

H ΔΟΞΑ ΤΩΝ ΗΡΩΩΝ ΤΟΥ ΕΙΚΟΣΙΕΝΑ

Ο ΚΑΝΑΡΗΣ ΣΤΗΝ ΙΤΑΛΙΑ

(Έντυποιές από ένα ταξίδι.)



ΠΟ τούς ήρωες του Εικοσιένα κανέναν δεν σπάρθηκε τόσο τυχερός στην ύστεροφημία όσο ο Κανάρης. Ποιος ποιητής εθνοπαίσις δεν τον έψαλε; Πόσοι ζωγράφοι δεν έθεώρησαν υποχρέωσή τους να τον άποθανάτισουν; Έτσι ο ταπεινός μοιραστής που, σε όλη του τη ζωή έδειξε μετριοφροσύνη άπιστητή, έχορτάσε τη δόξα όσο κανέναν άλλος ήρωας. Όσο δεν την κινήγοισε, τόσο έκεινή έρχόταν να του στεφανώσει το ένδοξο κεφάλι του. Ο Βλαστάω Ούργω τον έκοιμε πασιγνώστο στην Εθρώτη με τα άθανάτα ποήματά του.

Κι' αν από την Άθήνα λείπε άκόμη το άγαλμα που θα πήγαινε τάφο με τον Κολεκορόνη, το άγαλμα του στολοκαίτη ναύαρχου, έν τούτοις στην Ιταλία υπάρχε ένα θορακίτο άγαλμα του Κανάρη, κωμονένο από έναν έλεγκτό καλλιτέχη των περασιέμων ναυρών. Στοιχηματίζω ότι πολλοί λίγοι Έλληνες, ξεχούν το άγαλμα αυτό. Άλλά ε' γώ το ανακάμνω έντελώς τρυχαία σ' ένα μου ταξίδι στη Σικελία, στην παλιά Μεγάλη Ελλάδα, στην όμοια τα πάντα και σήμερα άκόμα, δέχονταν και βροντοφωνούν το μεγαλειώδη της άρχαίας Ελλάδος.

Λίγες πόλεις στον κόσμο μπορούν να παραβήθουν στην όμορφιά με το Παλέριο, την πρωτεύουσα της Σικελίας. Άλιερώνηθα με μου άιννη στην έντύπωση ή μαγεία του κόλπου της. Και αν ή νεότερη πόλις έχει κάποιο άραβικό χαρακτήρα, που τών χροστών στην κατάκτησή της από τους βαρβάρους Σαρακηνούς, έν τούτοις το σκόλο της, τα μνημεία της, τα άρχαία της άποστοιγήματα, δέχονταν την έλληρικώτερη της χώρας αυτής. Μήπως στά περιφορά της δεν υπάρχουν χωριά όλόκληρα που μιλούν άκουμη παρεθαμμένα ελληνικά;

Ένας φίλος μου λοιπόν προσπαθεί, ένας Ιταλός λόγιος, ό οποίος με γύρισε σ' όλα όσα έπρεπε να ίδω στο Παλέριο και τα περιχώρα του, μου έπεε ένα άπόγευμα:

— Πάμε τώρα στη Βίλλα Τζουάνα να ίδεις κάτι που όμοιέμενος δεν τό περιέλας έδω!

Και μ' οδήγησε σ' ένα άληθινό έπίγειο παρόδεισο, σ' έναν άπειρανο κήπο σαν τον Έβανό των Άθωνών, άλλα πολύ θορακίτο και μεγαλείτερο. Η Βίλλα αυτή άπλώνεται στην άερογαλιά και τα έξωτικά φινιά της και τα πανέμορφα λου-

ταξε στην έξουσία του όλη τη χώρα.

Μετά την ένδοξη αυτή έξορτασία του άντι να κήμη όσως ό προσκότοι του τη θρακιευτική είσοδό του στη Ρώμη, προτίμησε να γρασάτω το θορακίτο του στην Άλεξάνδρεια, για να λάβη μέρος στις τιμές και ή Κλεοπάτρα.

Ο σκανδαλώδης αυτός «θρακιώτης», ό οποίος έθεωρήθη προβαλή κατά της Συρακίων και του λαού των Ρωμαίων, έτελέστη στην Άλεξάνδρεια με κάθε μεγαλοπρέπεια.

Ο Αντώνιος σταμάτησε τό άριμα επί του όποιον επέβηκε μεροπιά στην Κλεοπάτρα, που καθόταν άπάνω σε χρυσελεφαντίνο θρόνο, και της παρουσίασε επίδεικτικά τιάς βυρλιάς του αιχμαλώτου. Κατόιν διατάξε να παρατεθή σ' όλόκληρο τό λαό της πόλεως πλούσιο γεύμα και μετά τό τέλος του ό δυό θορακίτα κάθησαν άπάνω σε χρυσούς θρόνους, περιτοχισμένοι από τό πλήθος.

Ο Αντώνιος τότε διεκήρυξε ότι ή Κλεοπάτρα θα φέρη στο έξξίς τον τίτλο «βασιλεύς βασιλέων» και ό γυνίς της Κασσαρίων «βασιλεύς βασιλέων». Μετά ταύτα ό Αντώνιος άπεφάσισε να ταχοποίηση τη θέσι των τριών του παιδιών που είχε αποκτήρη από την Κλεοπάτρα.

Στό μεγαλειότερο, τον Άλέξανδρο, προσέφερε τον τίτλο «Ηλιος» και του έδωσε ως κτήμη την Κατακόρεια, τη Μηρία και την Παρονησί. Στη θυγατέρα του Κλεοπάτρα, που είχε τό ίδιο όνομα με τη μητέρα της και έπωνομάστηκε «Σελήνη», έδωσε το βασίλειο της Λιβύης. Τέλος, στο νεότερο γυνί του, τον Πτολεμαίο, παραχώρησε τη Φοινίκη, τη Συρία και την Παλαιστίνη.

Η Κλεοπάτρα έλαβε έπωνομαζ τον τίτλο της «Νέας Ίσιδος» ή «Νέας θεάς», φώρεσε τη στενή περιβολή και τό στέμμα της θεάς Ίσιδος, και μ' αυτή την άμφιεση δεχόταν τις έπισκέψεις των υπηκόων της.

Έπί πλέον ό Αντώνιος διατάξε να χωράζον την προτομή της Κλεοπάτρας στην όπισθία όρη των αυτοκρατορικών του σπημάτων και να γρασούν τό όνομά της άπάνω στις άσπίδες των φαλαγγιδών του...
ΣΤΟ ΠΡΟΣΕΧΕΣ : Τό Δ' Μέρος.

λουδία της ναυνηφίζοντα από τό φλοίσθημα της δολογίανης θάλασσης.

Ήμουν γοητευμένος από μία τέτοια όμορφιά, άλλα δεν λησμονούσα και την ύποχρη του φίλου μου και διαρκώς τον φωτοούσα τι ήταν επί τέλους έκείνο τό άπροσδόκητο που έμελλε να ιδώ.

— Έχε ύπομονή! μου έλεγε.

Τέλος, στο βάθος του έπίγειου αυτού παράδεισου δέχορνα, ενώ προχωρούσαμε, ένα περίεργο μνημείο.

Τό μνημείο αυτό παρίστανε την άκρη ενός μικρού ναυαγίου, ένα κομμάτι της πλώρης του, πάνω στο όποιο στεκόνοτουσαν δυό άνδρες. Ο ένας άπ' αυτούς ήταν ό Κανάρης, ό όποιος καθόταν σκεπταίος, ενώ όρθος ένας σύντροφός του έδειχνε στο βάθος του ορίζοντα την τουρκική ναυαρχία που σε λίγο έμελλε ό μπουκιότερης να την τινάξη στον άέρα.

Στό ένα του χροί ό Κανάρης κρατούσε τό στολοκαίτη δαυλό με τον όποιον θα έβασε φωτιά στο μπουκιόλο, ενώ με τό άλλο άκουμπόσε πάνω σ' ένα μικρόν έτοιμαζόμενο που ήταν δευτέρος με σχενή στην πλώρη του μπουκιόλου του.

Τό βλέμμα του ήρωα ήταν σταθερό, άποκασιμαίο, γύρνωμα. Κι' έφαρχε γοργά γύρω για να ιδώ αν τό τουρκικό ναυαγί ήταν μόνο του. Έτοιμαζόταν για τό επικίνδυνο καθήκον, που σε λίγο θα γινόταν «περιανθρωπο κατόθωμα».

Τά μνησάτια του ποινά κι' άτακτα έπεφταν, όποτε να σκεπάζον σχεδόν όλόκληρο τό παχί του στόμα... Τά μαλλιά του άγλινάτι, χωρίς σκέπασμα κινένα στο κεφάλι, δέχονταν από τον άέρα. Τό κορμί του ήταν γυμνό και μόνον από τη μέση και κάτω τό σκέπαζε ένα κοντό βρακά. Τά πλατιά στρήνη του ήσαν πεταγμένα μπροστά, σαν να ήθελαν κι' αυτά να ταξινόνουν τό δρόμο του μπουκιόλου του. Λίγες στιγμές τον χωρίζον από τό κατόθωμά του τό άθάνατο.

Σταμάτησα, χωρίς φωνή, συγκινημένος, μπροστά στο όμοιο αυτό μνημείο που άποθανάτιζε στην ζήνηση ένα από τα θορακίτο κατόθωματα των άθανάτων ήρώων του Εικοσιένα.

Ο φίλος μου μου διεκήρυξε την ιστορία του άποστοιγήματος αυτού. Ο Ιταλός γλύπτης Ταδολέτι, ένας από τους ένδοξοσώδεις έκεινους καλλιτέχνης που είχε ποισθή με τις άναμνήσεις της έλληρικώς επαναστάσεως, ήθέλησε να άποθανάτιση τον Κανάρη. Κι' έκανε τό σκέπασμα από και τό έστειλε στην Έκθεση των Παρισίων τό 1878. Ήταν τόση ή έντύπωση που έκανε τό έργο αυτό, όποτε ό άγνωστος για τό Παρίσι νέος Ιταλός καλλιτέχνης έπρεπε τό μετάλειο τιμής της γλυπτικής.

Ή πάσι του Παλέριου, μη λησμονώμενος της έλληρικώς καταγωγή της—ή άρχαία Πάνομος— άγώρεσε από τον καλλιτέχη τό άγαλμα και τό έτοποθέτησε σε μέρος που δεν μπορούσε να θροθή καλύτερο.

Μέσα σ' όμοια λουλουδία, που κλείνοντα τό σιδερένιο κελυθόμα του, ύφώνοντα πελώριοι φωνίκες. Πίσω, για φόντο είχε ένας πελώριος γέφυρος πλατάνας.

Ήταν δειλιό όταν άπομαζώνθηκα από τό θαμνίσιο δρομια του ναυαγίου Κανάρη και μόρια ποινά, τρυχόταν για να βρούν φωλιά στα πυκνόφυλλα δένδρα, έφύλλοντα τον χαροπό ήλιο στον ήλιο που έβγαινε στη δύση του. Ποιό δεν θα λησμονώσω τό ύπέροχο έκεινο δειλιό στην όλόγλιανη έκεινή άκρη της Μεγάλης Ελλάδος.

Και τόρα γοργά αυτή μου την άνάμνηση με την έλιδα ότι θα ζήνησο στους άπογόνους του Κανάρη τον είγενή πόθο κι' άποκτήρη κι' ή Ελλάδα ένα αντίγραφο του όμοιου αυτού μνημείου. Άς γίνη μία πανελλήνιος σπουδαφιά, για να μαζευθή τό ποσό—δέν είναι δύ και σπουδαίο—που θα χωρισθή για να γίνη ένα αντίγραφο του άγάλματος του Κανάρη του Παλέριου. Θά ήταν ένα όμοιο στόλισμα στη νέα πλατεία έξω από τα παλιά Άνάκτορα και μία άπόδοση έλληδικής είγενωσασίας; του Έλληνοσίου στον ύπέροχο ήρωά του.

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΙΡΟΦΥΛΛΑΣ

ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΔΙΣΤΙΧΑ

Στάλα με στάλα τό νερό τό μάγαρο τριτά τό. Τό πράγμα κι' αγαπά κανείς γυρίζει και μασά τό. Άστροφος γεννήθη ό κόρνας και κόκκινος μαλλιάζει και μαύρος καταστίγεται και τό κρυό του μοιάζει.



Ο Κωνσταντίνος Κανάρης